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но-правові питання, пов’язані з регулюванням проце-
сів міграції, яка упродовж останніх десятиліть набула 
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Постановка проблеми. На нинішньому етапі роз-
витку світової цивілізації суспільство переживає проце-
си трансформації всіх сфер людського життя, у якому 
всеохоплююча інтеграція та інформаційно-комуніка-
ційна революція створює об’єктивні передумови і для 
об’єднання, і для його роз’єднання. Кінець ХХ-початок 
ХХІ століття виявив основоположну тенденцію соці-
ального розвитку людства, яка отримала назву глоба-
лізації. Водночас, одним із парадоксів глобалізації в 
сучасному світі стало посилення прикордонного контр-
олю і візового режиму в умовах усунення кордонів в 
економіці, інформаційному та культурному просторах. 
Віртуальність «рівних можливостей» способу життя в 
державах з якісно різним рівнем економічного розвит-
ку породжує реальність масових міграційних процесів. 
Міграційні переміщення населення можуть відбуватися 
і всередині певної країни, і виходити за її межі. Насам-
перед, вони викликані або елементарними потребами 
мігрантів забезпечити власне існування, або їх намаган-
ням досягти рівня пропагованого способу «суспільства 
споживання».

Аналіз дослідження даної проблеми. Упродовж ос-
танніх десятиліть проблеми міграції цікавили вчених ба-
гатьох галузей знань. З-поміж наукових розробок у сфері 
міграції слід назвати праці таких провідних вітчизняних 
учених, як Ю. Бузницький, А. Бабенко, В. Колпаков, О. 
Кузьменко, О. Малиновська, В. Новік, В. Олефір, С. Пи-
рожков, О. Піскун, І. Прибиткова, Ю. Римаренко, Ю.То-
дика, В. Трощинський, П. Чалий, С. Чехович, О. Шам-
шур, В. Шаповал, М. Шульга та ін.

Оскільки міграція населення, набуваючи небачених 
раніше масштабів, досить швидко змінює реальну карти-
ну світу, великого значення набуває вивчення та осмис-
лення цього явища, його прогнозування та оптимізації і 
на рівні окремих держав, і міждержавних утворень, що є 
метою цієї статті.

Виклад основного матеріалу. Аналіз наукових дже-
рел дозволяє стверджувати, що процеси глобалізації од-
наковою мірою проявляють себе не у всіх країнах та ре-
гіонах. Окремі з них, в силу тих чи інших об’єктивних і 
суб’єктивних причин все ще залишаються на периферії 
глобальних процесів. Окрім того, відмінності між краї-
нами, що задіяні в світову глобалізацію та тими, які поки 
що залишаються поза орбітою цього процесу, останнім 
часом стають все відчутнішими. Така дисгармонія роз-
витку породжує нові тенденції та проблеми. Зокрема, 
відбувається масова міграція населення [1] у розвину-
тіші в економічному плані регіони, розшарування насе-
лення в розвинутих країнах, в яких формуються завдяки 
іммігрантам чисельні групи нових переселенців [2], які 
жодним чином не інтегрувалися в нове соціальне сере-
довище.

Основними тенденціями сучасної міжнародної мі-
грації виступають: глобалізація міжнародної міграції; 
якісні зміни у світових міграційних потоках; визначальна 
роль економічної, насамперед, трудової міграції; значне 
зростання нелегальної міграції; збільшення масштабів та 
розширення географії вимушеної міграції; всезростаюча 
роль міжнародної міграції в демографічному розвитку 
розвинутих країн світу; фемінізація міжнародної мігра-
ції; подвійний характер міграційної політики на наці-
ональному, міжнародному регіональному та світовому 
рівнях [3, c. 10-11].

В останні десятиліття у світі спостерігається своє-
рідний «вибух» міждержавної міграції населення. Він 
охопив, по суті, всі види міждержавних міграцій: етнічну 
міграцію, котра складається з двох потоків – консоліду-
ючого, тобто повернення значних контингентів людей на 
свою історичну батьківщину, і дисперсного, тобто ство-
рення територіальних ареалів розміщення діаспори даної 
національності за межами історичної батьківщини; тру-
дову міграцію різних типів; міграційні потоки біженців, 
що виникають унаслідок воєнних конфліктів, за політич-
ними та релігійними мотивами; переселенців; різних ви-
дів вимушених мігрантів; маятникових трудових мігран-
тів у прикордонних районах різних країн (дана ситуація 
особливо характерна для інтеграційних угруповань, що 
найбільш показово у країнах Європейського Співтовари-
ства); порівняно нове явище, що найбільш яскраво про-
явилося з другої половини ХХ-початку ХХІ століття – 
міждержавна торговельна міграція, так звані «човники»; 
бізнес-міграція.

Питання про глибинні причини міждержавних мігра-
цій населення широко дискутуються у світовій науковій 
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літературі. Серед найбільш поширених концепцій можна 
виділити наступні: соціальна та економічна нерівність 
між багатими і бідними країнами; демографічний дисба-
ланс населення між країнами; нерівномірність у темпах 
розвитку, насамперед економічного; наявність або відсут-
ність зв’язків між країнами-експортерами і країнами-ім-
портерами; наявність і насиченість інформаційних зв’яз-
ків між країнами або їх відсутність; сімейні стратегії, 
що охоплюють шлюби між громадянами різних держав 
і призводять до міждержавного переміщення населення; 
організаційні структури, тобто міграційні мережі, залу-
чення робочої сили на тимчасовій або постійній основі; 
пересування професіоналів, тобто переміщення праців-
ників високої або найвищої кваліфікації.

Нині міграція – це явище, що спричиняється значною 
кількістю мотивів і носить яскраво виражений суспіль-
ний характер. Воно пов’язане з етнічними, економічни-
ми, політико-географічними та іншими проблемами, а 
також долею конкретної особи-мігранта.

Іноді міграція призводить до позитивних демографіч-
них, економічних наслідків, відіграє надзвичайно важ-
ливу роль у формуванні етнічного складу тієї чи іншої 
спільноти, а іноді може визначати долю цілої країни.

Водночас, міграція, а саме такий її різновид як не-
законна (нелегальна), спричиняється і до негативних 
результатів, таких як: порушення групової ідентичнос-
ті, виникнення соціальної напруги, масових конфліктів, 
екстремістських рухів, криміналізації суспільства тощо.

Серйозні зрушення у масштабах і структурах мігра-
ційної мобільності населення – це одна із надзвичайно 
важливих складових глобального демографічного пере-
ходу і в той же час самостійний глобальний процес, що 
справляє суттєвий вплив на найбільш значимі характери-
стики відновлення населення в країнах (зокрема народжу-
ваність, смертність, швидкість заміни поколінь тощо).

У сучасному світі міждержавні міграції відбувають-
ся на фоні значної диференціації якості життя населення 
окремих країн (цей показник складається із трьох голов-
них факторів: середніх показників тривалості життя при 
доступності якісного медичного обслуговування, рівня 
освіти та купівельної спроможності населення).

Перехід української економіки до ринкових відносин, 
реформи в політичній сфері, поглиблення процесів інте-
грації створили надзвичайно сприятливі умови для пов-
ноправної участі нашої держави в міжнародному ринку 
праці. Входження України у світовий ринок формує нові 
міграційні потоки. У структурі зовнішньої міграції все 
чіткіше виділяється трудова міграція. Залучення до між-
народного співробітництва національного ринку робочої 
сили, проникнення на світовий ринок праці, різноманітні 
соціально-економічні наслідки для країн-учасниць при-
звели до необхідності поглибленого аналізу спонукаль-
них мотивів міграції робочої сили та причин, що стриму-
ють цей процес.

Невипадково на початку ХХІ століття незаконну мі-
грацію світове співтовариство включило в перелік ос-
новних викликів і загроз національній і міжнародній без-
пеці поряд із такими негативними явищами як тероризм, 
транснаціональна організована злочинність, незаконний 
обіг наркотиків і зброї. З одного боку, незаконна мігра-
ція сприяє розповсюдженню зазначених загроз, а з іншо-

го – сама виступає формою сучасної транснаціональної 
організованої злочинності, основною складовою якої є 
торгівля людьми з метою забезпечення тіньового ринку 
праці і нелегального ринку секс-послуг.

У цьому контексті необхідно зазначити, що ситуація 
з розвитком міграційних процесів породила і значні су-
перечності у становленні їх міжнародно-правового регу-
лювання. Всередині минулого століття зусилля світового 
співтовариства, в основному, були спрямовані на фор-
мування правового підґрунтя захисту прав мігрантів та 
біженців (як екстремального їх різновиду). І лише напри-
кінці 90-х років ХХ ст. активізувалася робота щодо ство-
рення правової основи протидії незаконній міграції. Що 
ж стосується торгівлі людьми, то міжнародно-правова си-
туація розвивалася від заборони класичних форм рабства 
до вироблення механізмів протидії сучасним видам цієї 
соціальної аномалії.

Не менш конфліктогенною є й внутрішня міграція, 
адже вона також може призвести до криз, навіть у тих 
випадках, коли частково регулюється. Внутрішня мігра-
ція спостерігається всюди, вона провокує конфлікти у 
багатьох регіонах і промислово розвинутих країн, і тих, 
що розвиваються. На нашу думку, такий процес значною 
мірою невідворотний. Мігранти оцінюють відмову від 
своєї спеціальності і трудових навиків, порушення не-
формальних відносин, що пов’язують багатьох людей, 
як надто високу ціну за переміщення. Хоча у більшості 
випадків внутрішня міграція є наслідком економічного 
розвитку, урбанізації, зниження рівня бідності, однак не-
рідко її можна пов’язати, і небезпідставно, з втратами і 
стражданням для тих, хто переселяється.

Як правило, міграція має внутрішнє підґрунтя та 
різноманітні зовнішні прояви. На нашу думку, в сьогод-
нішньому глобалізаційному світі навряд чи можна знай-
ти хоча б одну країну, якої б не торкнулися, більшою чи 
меншою мірою, міграційні проблеми. Саме тому у нашо-
му дослідженні пропонується розділити країни на три ве-
ликі групи. До першої, безумовно, належать країни (і їх, 
на жаль, на планеті переважна більшість), що виступають 
джерелом виникнення міграційних потоків (легальних 
та нелегальних мігрантів, трудових мігрантів, біженців, 
шукачів притулку тощо). До другої належать країни з 
високим рівнем соціально-економічного розвитку та ма-
теріального добробуту. Насамперед, це країни Європей-
ського Союзу, США, Австралія, Японія, Канада тощо, які 
в наукових джерелах прийнято називати реципієнтами, 
тобто країни, що переважно приймають мігрантів різних 
категорій, не спричиняючись до виникнення таких осіб 
на своїй території. Треті – це країни, що одночасно мо-
жуть кваліфікуватися і як реципієнти для менш замож-
них держав і, як постачальники трудових мігрантів для 
розвинутих країн.

Науковці зазначають, що міграція як суспільне явище 
включає три параметри:

- зміну особою координат свого місцезнаходження 
(тобто переміщення) (фактор мобільності);

- наміри особи покращити свій матеріальний і (або) 
соціальний стан (фактор потреби);

- намагання особи облаштуватися на новому місці і 
вважати його своєю «другою батьківщиною» (фактор 
стабільності) [4, c. 39].
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Сучасні глобалізаційні процеси спричинили виник-
нення нової моделі історичної динаміки, що спровоку-
вала виникнення тренд-структур та мегатенденцій, які 
визначили новітню фазі суспільного розвитку, а також 
зумовили нові виклики моделей соціальної модернізації, 
до яких і належить глобальне суспільство ризику.

Це свідчить про те, що глобалізація як новий тип сус-
пільного розвитку призвела до якісних та кількісних змін 
у функціонуванні форм соціальної організації, пов’яза-
них насамперед з розквітом та занепадом традиційних 
форм динаміки суспільного розвитку. Саме тому глобаль-
не суспільство ризику стало втіленням форми нової ди-
наміки, явило собою таку інтегративну схему, яка харак-
теризує нову ієрархію соціальної організації і є синтезом 
реакції на виклики сучасного розвитку. Такий підхід дає 
підстави вважати глобальне суспільство ризику такою 
формою соціальної організації, яка відповідає сучасним 
глобалізаційним викликам, задає формати реалізації но-
вітніх стратегій та тенденцій глобалізаційної динаміки.

Створення міжнародного ринку праці проявляється 
при формуванні глобального попиту і пропозиції робо-
чої сили, що, зокрема, відображається в зростанні чис-
ла працедавців, які здійснюють пошук і найм робочої 
сили за межами національних ринків праці, збільшенні 
контингенту працівників, які пропонують свою працю 
зарубіжним працедавцям. Розвиваються механізми, що 
забезпечують функціонування цього ринку, зокрема сис-
теми національного і наднаціонального регулювання пи-
тань, пов’язаних із використовуванням іноземної робочої 
сили, розширенням діяльності агентств, що займаються 
працевлаштуванням за кордоном тощо, які сприяють роз-
ширенню і впорядкуванню економічної міграції. Діяль-
ність таких агентств вписується в інституційну теорію 
міграції, згідно якої в ході розвитку міграції виникають 
структури, що сприяють їй (котрі забезпечують переїзд, 
працевлаштування, житло тощо) [5].

Ще один аспект – це глобалізація сфери освіти, яка, 
передусім, виявляється в гармонізації освітніх стандар-
тів і програм, особливо на рівні бакалаврів і магістрів. 
Так званий Болонський процес, що є однією з ключових 
ланок європейської інтеграції у сфері освіти і науки, по-
кликаний сприяти створенню простору, у межах якого 
діятимуть єдині умови визнання дипломів про освіту, 
працевлаштування і мобільності громадян. Окрім від-
критості кордонів інтенсивна міграція студентів усеред-
ині європейського регіону пояснюється наявністю угод 
між університетами, уніфікацією освітніх стандартів 
і програм, поширеністю практики зарубіжних стажу-
вань, наданням стипендій і матеріальних пільг студен-
там при подібному обміні, та іншими можливостями, 
які відкриваються завдяки інтеграційним процесам на 
континенті [6].

Серед важливих глобалізаційних чинників міграції, 
що відповідають інституційній теорії міграції, важливо 
також відзначити розширення міжнародної злочинної 
діяльності, пов’язаної з контрабандою людей. Цей канал 
провокує інтенсифікацію нелегальних потоків мігрантів. 
Нерідко подібний бізнес організовується по типу підпри-
ємств «повного циклу»: від виготовлення фальшивих до-
кументів і незаконного перевезення іноземців через кор-
дон до забезпечення їх житлом і нелегальною діяльністю. 

Загальносвітові доходи від такого бізнесу оцінюються 
майже в 10 млрд. дол. на рік [7].

Висновки. Підсумовуючи викладене вище, можемо 
констатувати, що глобалізаційні процеси стають новим і 
досить істотним чинником сучасної міграції населення, 
що фактично виконує функцію акселератора в її розвитку. 
У свою чергу, міграція все більшою мірою виконує роль 
чинника глобалізації в розвитку окремих країн і регіонів.
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мирование миграционных потоков

Аннотация. В статье рассматриваются админи-
стративно-правовые вопросы, связанные с регулиро-
ванием процессов миграции, которая на протяжении 
последних десятилетий приобрела черты глобальной 
проблемы современности, которая тесно связана с 
вопросами внутренней и внешней безопасности госу-
дарств и нуждается широкомасштабного междуна-
родного сотрудничества относительно урегулирова-
ния всех аспектов этого явления.

Ключевые слова: международная миграция, адми-
нистративно-правовое регулирование, миграционная 
политика, демографические процессы, глобализаций 
ни процессы.

Bortnik N. Influence of globalization on forming of 
migratory streams

Summary. The administrative legal questions, related 
to adjusting of processes of migration that during the 
last decades purchased the lines of global problem of 
contemporaneity, are examined in the article, that closely 
constrained with the questions of internal and external 
safety of the states and needs wide-range international 
cooperation in relation to the settlement of all aspects of 
this phenomenon.
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